

# 卖力自夸应者寥寥 ——特朗普“年终总结”引争议

近日,美国总统特朗普在白宫发表全国讲话,宣扬第二任期近一年来的“执政成绩”,将物价上涨、非法移民等问题归咎于前任拜登政府,并向民众承诺“明年会更好”。

美媒和分析人士认为,在当前美国经济数据疲软、特朗普政府支持率下滑的背景下,特朗普选择在圣诞节前发表全国讲话,具有转移视线和政治造势的目的。若特朗普政府无法兑现此前的经济复苏承诺,共和党在明年中期选举中或将面临严峻挑战。

来源:新华社、《解放日报》



美国总统特朗普在白宫发表全国讲话,宣扬第二任期近一年来的“执政成绩”。图为特朗普走在白宫玫瑰园。 新华社发



距2026年11月的美国国会中期选举已不到一年,各界认为,从目前情势看共和党选情欠佳。特朗普这次全国讲话也有为中期选举造势之意,但效果似乎平

在此背景下,特朗普试图通过一场“黄金时段”的全国讲话来提振民意。总的看来,这场讲话有三大指向。

一是“甩锅”。特朗普在讲话中7次提到拜登——开篇便是“11个月前,我接手了一个烂摊子……这一切都发生在民主党政府执政期间”。他说,一年前,我们的国家跟“死了”没啥两样,他从拜登手中继承的是“48年来的最高水平”的通胀率、“最糟糕的边境”以及“腐

败不堪”的联邦政府。而现在,美国成了世界上最具活力的国家。

二是“吹嘘”。特朗普说自己建立了“美国历史上最坚固的边境”,有效阻止非法移民、改善治安,并宣称在降低物价上取得重大进展。特朗普还列举了拜登时期物价上涨的幅度,车价、油价一个个说过来,并表示自己执政时期感恩节火鸡价格、蛋价都有显著下降。在边境安全方面,实现了由接手时的“最糟”到如今“最佳”的转变。

不过,多家美国媒体的事实核查显

示,特朗普的很多表述并不属实。例如,特朗普称“为美国争取到了18万亿美元投资”,远高于白宫近期公布的9.6万亿美元;他还表示“通货膨胀已经停止”。然而,劳工部9月通胀数据显示,不少日用品价格仍在上涨,9月美国消费者价格指数也达到1月以来最高。

三是“画饼”。特朗普在住房改革和减税方面作出承诺,但美媒分析认为,这些承诺措辞含糊,缺乏可操作细节和具体时间表,更像是“口号式”喊话。美国民众也不买账,认为特朗普除了宣布为超过

## 中期选举不乐观?

一来,民调结果不理想,特朗普的支持率持续低于40%。二来,明年中期选举选情不利,共和党稳住参议院多数席位可能性尚存,但在众议院可能失去20—30个席位。民主党已在酝酿明年选举的主线议题,聚焦“可承受的生活成本”。

经济民生被认为是决定中期选举结果的核心因素。特朗普去年竞选时的重承诺之一是降低物价,至今未能实现。

对此,特朗普在讲话中将政策承诺集中于2026年,称一系列政策和立法的红利即将显现。不过分析人士认为,如果特朗普经济政策的效果无法达到选民的期待,共和党恐怕会在中期选举中遭遇寒流。

此外,特朗普重返白宫已近一年,在民众眼中,高通胀、高物价问题的责任方,已从拜登政府转向现任政府。特朗普虽试图“甩锅”,但多项民调已显示民众并不买账,甚至还可能引发“政治反噬”。

尽管美国整体经济数据看似尚可,但民众对生活压力的“体感”是另一回事,不满情绪在上月的地方选举中已有体现。特朗普的讲话,只是通过“粉饰太平”为执政辩护。

然而,民众并不是那么好忽悠的。首先,如果特朗普在刚执政时说“接手烂摊子”,或许还能让人信服,但他执政已经一年了,想用渲染性表述说服选民,已经不太好使。一些美国评论者直言,特朗普的讲话,就像节假日收到姨妈“报喜不报忧”的家书。还有人说,“我们的总统就像一个愤怒又困惑的祖父,闯进客厅,指责家人都都是忘恩负义的懦夫”。

其次,特朗普提到的不少经济问题,是疫情以来的结构性问题,难以靠短期施政取得立竿见影的效果。例如,当前电价、房价等问题,涉及基础设施老化、城市规划适配、AI产业高耗电等综合性问题,需各州各城市协同跟进。减税政策要到

明年报税时才会显现效果。但对民众而言,“少交钱”的正面印象远弱于“多花钱”的负面影响。

“对于特朗普的讲话,民主党显然不会买账,中间选民也不太可能买账,甚至温和派共和党人也未必会被动员。”中国农业大学国际关系学院教授刁大明说。

谈及两党应对中期选举的态势,刁大明认为有两点需要关注。一是如果明年民主党造势,继续围绕“可承受的生活成本”做文章,带起全社会情绪,那么无论特朗普采取什么经济政策,在回应选民上都会束手无策。二是生活成本议题具有跨党派特征,不仅影响中间选民,也侵蚀特朗普的共和党基本盘。

美国《政治报》援引白宫知情人士的话说,白宫内部已形成一种共识性预测:共和党或将在明年中期选举中失去国会控制权,部分原因就在于特朗普政府未能兑现经济承诺。

## 相关新闻

### 美国肯尼迪中心更名为“特朗普-肯尼迪中心” 民主党和肯尼迪家族强烈反对

当地时间12月18日,美国白宫新闻秘书莱维特说,位于美国首都华盛顿的知名表演艺术场所肯尼迪中心已更名为“特朗普-肯尼迪中心”。此举遭美国民主党和肯尼迪家族强烈反对。

莱维特在社交媒体上说,肯尼迪中心董事会“一致投票通过将肯尼迪中心名字改为特朗普-肯尼迪中心”。莱维特称,特朗普“在过去一年为拯救这座建筑作出非凡贡献”。美国众议院民主党领袖

哈基姆·杰弗里斯对美国媒体说,肯尼迪中心董事会没有权力这样做,只有国会才能给肯尼迪中心更名。特朗普及其“谄媚的随从不能做这样的事情”。

肯尼迪中心以遇刺身亡的美国第35任总统约翰·肯尼迪命名,于1971年正式启用。肯尼迪侄女玛丽亚·施赖弗在社交媒体发文说,特朗普将自己名字置于肯尼迪之前的行径“荒谬至极”。肯尼迪侄孙、前众议员乔·肯尼迪三世发帖称,该中心是对肯尼迪“活生生的纪念”,“正如无人能擅自重新命名林肯纪念堂,这座艺术殿堂同样不容更名”。

肯尼迪中心官方网站已更新,相关的文字和标识已改为“特朗普-肯尼迪中心”。

讲文明 树新风  
——公益广告——  
广东省精神文明建设委员会办公室

# 和乐融融 共享丰收



丽达民间艺术工作室 赵丽达作